

ОТЗЫВ НАУЧНОГО РУКОВОДИТЕЛЯ

о диссертации БУШУЕВА Евгения Сергеевича

*«Санскритские письменные источники по истории тантрического буддизма
VII-XI вв.»*,

представленной на соискание учёной степени кандидата исторических наук
по специальности 07.00.09 «Историография, источниковедение и методы
исторического исследования»

Евгений Сергеевич Бушуев заинтересовался исследованием различных аспектов религиозно-философских доктрин буддийской тантрической традиции, проходя обучение на Философском факультета СПбГУ (кафедра философии и культуры Востока, 2005-2011 г), где изучал санскрит и индийскую культуру. Работа с ведущими мировыми специалистами в области исследования источников по буддийской тантре (Х. Айзексоном, К.-Д. Матесом, Д. Ванчунгом), которую проводил Евгений Сергеевич в ходе своего пребывания в университете города Вены и Гамбурга, дало ему возможность познакомиться с достижениями мировой индологии в области источниковедения. Обучение в аспирантуре ИВР РАН позволило диссертанту углубить свое понимание историко-культурных процессов раннесредневековой Индии (и сопредельных стран) и сформироваться как специалисту, имеющему уникальную подготовку в области индийской истории и источниковедения.

Проводимые диссертантом исследования легли в основу подготовленной им и представленной в срок к обсуждению диссертационной работы, посвященной малоисследованной в мировой науке проблеме анализа содержания ранних санскритских письменных источников индийской ваджраяны.

Диссертация Евгения Сергеевича Бушуева, безусловно, является глубоким, комплексным, учитывающим как текстуальное наследие, так и культурно-исторические аспекты, исследованием феномена ваджраяны на этапе ее формирования в Индии и является существенным вкладом в отечественную востоковедную науку.

Диссертантом впервые в отечественном востоковедении был исследованы политические и социокультурные предпосылки возникновения и развития ваджраяны, а также проанализирован сложный процесс адаптации тантрического буддизма к институту буддийского монашества.

Одним из существенных достижений диссертанта является разработка им периодизации истории ваджраяны в Индии на основе анализа значительного по объему санскритского текстового материала.

Все поставленные в диссертации исследовательские задачи полностью решены.

Результаты и основные положения диссертационного исследования были представлены Евгением Сергеевичем на научных конференциях, сессиях и тематических семинарах, нашли отражение в пяти публикациях (четыре из списка ВАК), опубликованных в научных периодических изданиях. Подготовленная Е.С. Бушуевым диссертация была обсуждена на заседании отдела Центральной и Южной Азии с участием приглашенных специалистов и рекомендована к защите.

Необходимо констатировать, что в ходе работы над диссертацией Е.С. Бушуев сформировался как исследователь, свободно ориентирующийся в объемном источниковедческом и историческом материале, способный вести самостоятельную научную работу.

«04» апреля 2018 г.

Научный руководитель:

Старший научный сотрудник
сектора Южной Азии
отдела Центральной и Южной Азии
Института восточных рукописей РАН,
кандидат филологических наук,
ИВАНОВ Владимир Павлович

191186, Санкт-Петербург, Дворцовая наб., д. 18;
тел. +7(812)9516747; электронный адрес:
vladimirivanov108@gmail.com

В. Иванов

Подпись *В. Ф. Иванова*
УДОСТОВЕРЯЮ:
Зав. канцелярией СПб. ф. института
востоковедения РАН Академии наук
04.04.2018

